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Kratak sadržaj
Termin „klimatske promene” se odnosi na porast globalnih temperatura od 

sredine 20. veka do danas. Klimatske promene predstavljaju veliku pretnju za op-
stanak mnogih životinjskih vrsta, ekosistema i održivosti sistema stočarske proi-
zvodnje na globalnom nivou. Klimatske promene mogu imati negativan uticaj na 
dobrobit životinja. Širom sveta, ljudi, životinje i ekosistem doživljavaju globalno 
zagrevanje i ekstremne vremenske prilike, opadajući kvalitet vazduha, pojavu no-
vih parazita i patogenih mikorganizama i njihov prošireni raspon, gubitak stani-
šta, šumske požare i smanjenu bezbednost hrane i vode. Kućni ljubimci, sportske 
životinje, farmske životinje i divlje životinje na prirodnim staništima mogu biti di-
rektno i indirektno pogođeni klimatskim promenama. U intenzivnim poljoprivred-
nim sistemima, ekstremni vremenski događaji kao što su poplave, toplotni talasi 
i šumski požari često ostavljaju životinje zarobljene u nesigurnim uslovima koji 
pate od dehidracije, gladi ili smrti. Pored toga, stres i prenatrpanost životinja u in-
tenzivnim sistemima gajenja povećavaju rizik od izbijanja zoonoza, ugrožavajući 
javno zdravlje i bezbednost hrane. Potrošači sve više zahtevaju humane i održive 
prakse u prehrambenoj industriji, prepoznajući vezu između dobrobiti životinja, 
održivosti životne sredine i sopstvenog blagostanja. Ljudi i životinje se moraju 
suočiti i prilagoditi neizbežnim promenljivim obrascima i stopama morbiditeta, 
mortaliteta i produktivnosti.
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Abstract
The term “climate change” refers to the increase in global temperatures from 

the middle of the 20th century to the present day. Climate change represents a ma-
jor threat to the survival of many animal species, ecosystems and the sustainabil-
ity of livestock production systems on a global scale. Climate change can have a 
negative impact on animal welfare. Around the world, people, animals and ecosys-
tems are experiencing global warming and extreme weather, declining air quality, 
emergence of new parasites and pathogenic mycoorganisms and their expanded 
range, habitat loss, forest ϔires and reduced food and water security. Companion 
animals, farm animals, animals in sport, and wildlife can be directly and indirectly 
affected by climate change. In intensive farming systems, extreme weather events 
such as ϔloods, heat waves and forest ϔires often leave animals trapped in precar-
ious conditions suffering from dehydration, starvation or death. In addition, the 
stress and overcrowding of animals in intensive farms increases the risk of zoo-
notic outbreaks, endangering both public health and food safety. Consumers are 
increasingly demanding humane and sustainable practices in the food industry, 
recognizing the connection between animal welfare, environmental sustainability 
and their own well-being. Humans and animals must face and adapt to the inevi-
table changing patterns and rates of morbidity, mortality, and productivity.

Keywords: animal welfare, climate change, animal behavior, stress, animal 
health

UVOD
Skoro 200 zemalja širom sveta potpisalo je Pariski sporazum u sklopu Okvir-

ne konvencije Ujedinjenih nacija o klimatskim promenama 22. aprila 2016. go-
dine (IPCC, 2014). Od tada, zemlje su implementirale strategije za smanjenje 
emisije gasova staklene bašte i izdvojile sredstva i resurse za borbu protiv kli-
matskih promena (Eskander i Fankhauser, 2020). Svetska zdravstvena organi-
zacija proglasila je klimatske promene najvažnijom pretnjom po javno zdravlje 
(World Health Organization, 2019). Globalne klimatske promene predstavljaju 
pretnju zbog porasta nivoa mora, prinudnog raseljavanja i migracije (Hoffmann i 
sar., 2020), smanjenja produktivnosti žetve, široko rasprostranjenog siromaštva 
(Leichenko i Silva, 2014), novih i rastućih bolesti (Otranto i sar., 2017), nestašice 
slatke vode (Zhang i sar., 2007), socijalne nepravde i iscrpljivanje prirodnih re-
sursa (Martens i sar., 2019). Dok ljudi imaju mehanizme za suočavanje sa klimat-
skim promenama, životinjama je potrebna intervencija ljudi kako bi se ublažili 
klimatski rizici. Mnoge vrste divljih životinja ispoljavaju izuzetne sposobnosti 
da prirodno predviđaju i prilagođavaju se neposrednim opasnostima klimatskih 
promena kroz promene ponašanja i fiziologije (Pike i sar., 2006). Globalno za-
grevanje, prvenstveno uzrokovano ljudskim faktorom kao što su povećani nivoi 
gasova staklene bašte u atmosferi (npr. ugljen dioksid, metan i azot oksid) re-
zultat je aktivnosti u poljoprivredi, šumarstvu i drugim delatnostima korišćenja 
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zemljišta (Yoro i Daramola, 2020). Izazovi koje predstavljaju klimatske promene 
nisu ograničeni samo na brigu o životnoj sredini. Životinje imaju ključnu ulogu 
u zadovoljenju ljudskih potreba kao što su sigurnost hrane (farmske životinje) i 
zabava (kućni ljubimci, zološki vrtovi) (Argent, 2022). Shodno tome, klimatske 
promene imaju štetne efekte na dobrobit životinja, utičući na njihovu biologiju, 
ekologiju i opstanak direktno i indirektno. Direktni efekti klimatskih promena 
na zdravlje životinja uključuju bolesti i smrt, dok indirektni uticaji prate složeni-
je puteve i uključuju one koji potiču od uticaja klime na gustinu i distribuciju mi-
kroba, distribuciju bolesti koje se prenose vektorima, nedostatka hrane i vode i 
bolesti koje se prenose hranom (Lacetera i sar., 2013).

RIZICI ZA DOBROBIT ŽIVOTINJA
Uzimajući u obzir dobrobit životinja i njegovih pet domena (ishrana, životna 

sredina, zdravlje, ponašanje i mentalno stanje), klimatske promene negativno 
utiču na dobrobit svih životinja (Mellor i Beausoleil, 2015).

1. Ishrana
Životinje mogu patiti od žeđi, gladi, neuhranjenosti, gastrointestinalnih bo-

lova i smrti jer klimatske promene ugrožavaju globalnu bezbednost hrane i vode 
za ljude i životinje (Intergovernmental Panel on Climate Change, 2019). Više 
temperature okoline povezane sa klimatskim promenama takođe imaju direk-
tan uticaj na apetit i žeđ (Lacetera, 2019).

2. Životna sredina
Klimatske promene utiču na sve aspekte životne sredine. Životinje ć e patiti 

tokom i nakon češć ih i intenzivnijih ekstremnih vremenskih događaja kao što 
su poplave i požari. Ovi događaji uzrokuju direktnu smrtnost kao i produženu 
patnju životinja gde su staništa uništena ostavljajuć i malo hrane, vode ili sklo-
ništa. Kao rezultat toga, životinje ć e verovatno iskusiti strah, uznemirenost, ne-
lagodnost i bol koji ć e u mnogim slučajevima biti nepredvidivi, neizbežni i/ili 
produženi (Stockwell, 2020). 

3. Zdravlje
Klimatske promene mogu imati široke direktne i indirektne efekte na zdra-

vlje životinja. Traumatska smrt u ekstremnim događajima kao što su požari i 
poplave je možda najdramatičniji direktni efekat klimatskih promena na živo-
tinje (Yeates, 2010). Direktni efekti klimatskih promena na zdravlje životinja 
uključuju bolesti povezane sa naporom i naprezanjem, uključujuć i toplotni stres 
(hipertermiju koja izaziva fiziološku reakciju), toplotni udar (hitna hipertermija 
koja ugrožava život) i povezane metaboličke poremeć aje (Lacetera, 2019). Sve 
životinje imaju termoneutralnu zonu (TNZ), raspon temperature okoline koje su 
u skladu sa funkcijom i preživljavanjem (Rojas-Downing i sar., 2017). Na primer, 
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TNZ za psa je 20°C do 30°C (Jordan i sar., 2016). Iznad TNZ-a, životinje moraju 
da troše energiju da bi održale normalnu telesnu temperaturu, u suprotnom, 
doživeć e hipertermiju. Klimatske promene ć e dovesti do uslova koji prevazila-
ze TNZ mnogih vrsta. Kao rezultat toga, životinje mogu doživeti niz negativnih 
emocionalnih stanja kao što je nelagodnost, frustracija, strah i uznemirenost. In-
direktni efekti klimatskih promena na zdravlje životinja uključuju širenje para-
zita i ekspanziju insekata koji prenose bolesti (vektore). Klimatske promene su 
povezane sa termičkim (vezano za temperaturu), fiziološkim (vezano za hormo-
ne) i oksidativnim (povezanim sa slobodnim radikalima) stresom kod životinja 
koji može ugroziti imunološku funkciju i učiniti životinje podložnijim zaraznim 
bolestima (Lacetera, 2019).

4. Ponašanje
Klimatske promene dovode do promena u ponašanju životinja, kao što je 

ograničavanje aktivnosti u životnoj sredini (npr. ribe ne mogu da plivaju ako se 
vodene površine presuše), narušavanje društvene dinamike (npr. razdvajanje 
srodnika tokom ekstremnih vremenskih događaja) i ograničenja na mestu spa-
vanja/odmora (šumski požari).

5. Mentalno stanje
Postoje brojna istraživanja koja ukazuju na to da klimatske promene imaju 

negativan uticaj na mentalno zdravlje ljudi (Berry i sar., 2010), ali malo pažnje 
je posveć eno efektima klimatskih promena na mentalno stanje životinja. Vero-
vatno je da klimatske promene izazivaju i da ć e nastaviti da izazivaju negativna 
iskustva kod životinja, uključujuć i anksioznost i strah, ali je potrebno istraživa-
nje da bi se okarakterisalo u kojoj meri klimatske promene utiču na mentalno 
stanje životinja.

UTICAJ KLIMATSKIH PROMENA NA KUĆNE LJUBIMCE
Klimatske promene predstavljaju potencijalni rizik po zdravlje kućnih ljubi-

maca širom sveta. Topliji vremenski uslovi povezani sa klimatskim promenama 
predstavljaju rizik za kućne ljubimce od pojave bolesti uzrokovane toplotom, 
posebno kada se transportuju, vežbaju u okolnostima kada im nije obezbeđena 
adekvatna hladovina, sklonište i voda, kada su zatvoreni u ograđenim prosto-
rima ili vozilima i kada nisu postavljeni adekvatni sistemi za hlađenje. Mnogi 
faktori utiču na pojavu bolesti izazvanu toplotom kao što su starost, uhranje-
nost, zdravlje, reproduktivni status i rasa. Na primer, gojazne i brahiocefalične 
rase pasa (mops, buldozi) su pod visokim rizikom zbog smanjenog kapaciteta 
termoregulacije (Davis i sar., 2017). 

Zbog efekta urbanog toplotnog ostrva (više temperature u gradovima), 
životinje u gradovima mogu biti izložene velikom riziku od bolesti i povreda 
uzrokovanih toplotom. Na temperaturi okoline od 25°C, asfalt može dostići 
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temperature veću od 50°C i prouzrokovati opekotine na šapama životinja (Har-
rison, 2017). 

Jedan od globalnih uticaja klimatskih promena je povećano širenje zaraznih 
bolesti, uključujući vektorske i zoonotske bolesti (Mills i sar., 2010). Klimatske 
promene su omogućile da se geografski opseg vektorskih vrsta proširi ili pro-
meni, izlažući na taj način ljude i životinje raznim bolestima, kao i nepoznatim 
zoonozama u nastajanju (Mills i sar., 2010). U radovima mnogih autora je utvr-
đeno da povećanje temperature okoline povećava prevalenciju krpelja i bolesti 
koje prenose kao što je Lajmska bolest (Gray i sar., 2009; Estrada-Peña i sar., 
2012). Takođe je otkriveno da infekcije srčanim crvima variraju u zavisnosti od 
klime i vremenskih obrazaca (Széll i sar., 2020).

Dodatna šteta može doći od toga što ljudi reaguju na promenu klime prome-
nom ponašanja u pogledu brige o životinjama. Porast temperature i ekstremnih 
vremenskih događaja mogu dovesti do smanjenja vremena koje životinje prove-
de u šetnji ili u drugim vidovima vežbanja što može dodatno pogoršati gojaznost 
kućnih ljubimaca (Hurley i sar., 2011). Kako šetnja i druge zajedničke aktivnosti 
poboljšavaju vezu između čoveka i psa i mogu zaštititi od problema u ponašanju 
kao što su lajanje, hiperaktivnost i agresivnost, smanjenje mogućnosti fizičke 
aktivnosti može ugroziti vezu između vlasnika i kućnog ljubimca i dovesti do 
ostavljanja pasa u prihvatilištima (Bennett i Rohlf 2007; Curb i sar., 2013).

Povišena ambijentalna temperatura može dovesti do narušavanja termičkog 
komfora i frustracije kada životinja ne može da se rashladi. Nedostatak predvi-
đanja i kontrole nad okolinom vodi u frustraciju koja predstavlja jedan od poka-
zatelja narušene dobrobiti životinja (Broom, 1991). 

Međuvladin panel za klimatske promene (IPCC) upozorava da ć e najzna-
čajniji uticaj klimatskih promena biti u migraciji ljudi. Procenjuje se da ć e 200 
miliona ljudi postati „klimatske izbeglice” do 2050. godine (skoro 3% svetske 
populacije) (Braun, 2008). Kućni ljubimci će takođe migrirati sa svojim vlasnici-
ma. Transport predstavlja direktan stresor za životinje, pri čemu psi ispoljavaju 
bihejvioralne i fiziološke pokazatelje stresa tokom kopnenog i vazdušnog trans-
porta (Bergeron i sar., 2002), dok su mačke izložene još većem riziku jer poka-
zuju akutni odgovor na stres čak i na kratkim razdaljinama između kuć e i veteri-
narske klinike (Nibblett i sar., 2015). Uvezene i transportovane životinje takođe 
mogu doneti „egzotične” zoonotske bolesti koje nisu endemske u odredišnim 
sredinama (Polak, 2019). Na primer, poveć ano kretanje pasa iz prihvatilišta iz 
južne u severnu Evropu rezultiralo je unošenjem novih parazita (Otranto i sar., 
2017). Dalje, besnilo je kontrolisano u mnogim zemljama, ali uvezeni psi mogu 
predstavljati ozbiljan rizik od uvođenja stranih varijanti, koje mogu direktno 
uticati na zdravlje ljudi i uzrokovati stvaranje novih sojeva besnila kod pasa (Mc-
Kuiston i sar., 2008). Takođe, tokom vanrednih situacija, kao što su požari i po-
plave, vlasnici ostavljaju svoje kućne ljubimce koji mogu predstavljati dodatne 
zdravstvene problem za ljude i životinje, uključujući povećani prenos zoonoza, 
kontaminaciju vode i hrane i povećanu agresivnost zbog straha (Travis, 2014).
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UTICAJ KLIMATSKIH PROMENA NA FARMSKE ŽIVOTINJE
Toplotni stres predstavlja jedan od najvećih izazova sa kojim se suočavaju 

farmske životinje. Farmske životinje koje brzo rastu i imaju visoku proizvod-
nju, podložne su uticaju klimatskih promena prvenstveno zato što je njihovo 
unutrašnje toplotno opterećenje već visoko (Polsky i von Keyserlingk, 2017). 
Ektoterme (životinje čija temperatura varira u odnosu na temperature okoline-
-ribe), životinje koje nisu u stanju da vrše termoregulaciju (prasad, pilad) i one 
životinje sa uskom termo neutralnom zonom (npr. mlečne krave i svinje od 16°C 
do 25°C) su takođe pod visokim rizikom (Das i sar., 2016). U promenljivoj klimi, 
farmske životinje su podložnije bolestima izazvane toplotnim stresom i pove-
zanim neprijatnim stanjima kao što su žeđ, frustracija i nelagodnost (Lacerta, 
2019). Životinje koje se intenzivno gaje u zatvorenom prostoru (koke nosilje, 
mlečne krave i svinje), zavise od ljudi koji obezbeđuju adekvatnu ambijentalnu 
temperaturu i ako se sistem pokvari, veliki broj životinja može patiti i uginuti u 
kratkom vremenskom periodu. 

Usled klimatskih promena, voda i sklonište postaju važni za farmske živo-
tinje koje se drže na pašnjacima u ekstenzivnim i poluintenzivnim sistemima 
gajenja. Na primer, mlečne krave će tražiti hlad i povećati unos vode za 1,2 L 
za svaki stepen Celzijusa iznad minimalne temperature okoline, što ukazuje na 
njihovu potrebu za dodatnom vodom i skloništem. U ekstremnim slučajevima, 
mentalno stanje životinja može biti promenjeno hipertermijom i one mogu biti 
onesposobljene da traže osnovne resurse čak i tamo gde su dostupi (Polsky i 
von Keyserlingk, 2017). Suše, poplave i visoke temperature mogu smanjiti kva-
litet vode, sa posledičnim povećanjem patogena, soli i zagađivačima u vodi. Kli-
matske promene mogu takođe smanjiti dostupnost, kvalitet i bezbednost na-
mirnica animalnog porekla usled kontaminacije patogenima ili pesticidima, kao 
i smanjenjem nutritivnog i senzornog kvaliteta (Sicuso i sar., 2025). 

Klimatske promene mogu uticati (pozitivno i negativno) na ishranu farmskih 
životinja preko kvaliteta, rasta i godišnje varijabilnosti pašnjaka. Smanjen rast i 
kvalitet pašnjaka može dovesti do povećanog rizika od gladi životinja. Dodava-
nje koncentrovane hrane životinjama kako bi se nadomestio nedostatak ispaše 
može dovesti do povećanja varenja proteina što rezultira povećanjem telesne 
temperature i pogoršanjem bolesti izazvane toplotom (Polsky i von Keyserlingk, 
2017). Toplotni stres smanjuje apetit kod životinja preko nekoliko mehanizama, 
uključujući uticaj na ekspresiju grelina (hormona koji reguliše glad). Naknadni 
smanjeni unos hrane može dovesti do negativnog energetskog bilansa, gubitka 
težine, letargije i malaksalosti (Polsky i von Keyserlingk, 2017).

Preživari imaju jedinstvenu fiziologiju koja ih čini podložnim klimatskim 
promenama i uticaju na dobrobit. Visoke ambijentalne temperature dovode do 
većeg rizika od hromosti i metaboličkih poremećaja putem mehanizama koji 
uključuju: produženo vreme stajanja, smanjeno vreme ležanja, acidoza rumena 
(povećana kiselost želuca) zbog smanjenog unosa hrane, respiratornu alkalozu 
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(smanjena kiselost krvi usled povećane brzine disanja) i izmenjen energetski 
bilans (Polsky i von Keyserlingk, 2017). Visoke temperature okoline su pove-
zane i sa većom stopom mortaliteta farmskih životinja, a u nekim slučajevima i 
sa masovnim uginućem (Lacetera, 2019). Komplikacije izazvane visokim tem-
peraturama kao što su toplotni stres, toplotni udar, sunčanica, toplotni grčevi i 
disfunkcija organa, nastaju kada telesna temperature poraste za 3 do 4°C iznad 
normalne.

Klimatske promene mogu imati i indirektan uticaj na zdravlje farmskih ži-
votinja. Na primer, klimatske promene su povezane sa povećanim rizikom od 
parazitskih i vektorskih zaraznih bolesti i kontaminacije mikotoksinima hrane 
za životinje (Lacetera, 2019). Ovi zdravstveni problem mogu da imaju ozbiljne 
implikacije na dobrobit životinja. Klimatske promene mogu da utiču na biologiju 
i distribuciju vektora infekcije usled promene temperature, globalnih vetrova i 
obrazaca padavina i promene relativne vlažnosti vazduha u umerenim klimama. 
Dakle, neke tropske bolesti, posebno one koje prenose insekti, mogu prelaziti 
iz svog prirodnog endemskog basena u druge zemlje. Od 1990. godine, bolest 
plavog jezika se značajno proširila zbog promene klime i uslova životne sredine 
neophodne za rast vektora Culicoides imicola (Lacetera, 2019). Takođe, „napad 
muve” ili „fly strike” je bolno i iscrpljujuće stanje kod životinja i za svaki porast 
prosečne temperature od 3°C incidenca ove pojave se udvostručava kod jagnjadi 
i učetvorostručava kod ovaca (Wall i Ellse, 2011). 

Drugi mehanizam kroz koji klimatske promene mogu uticati na farmske ži-
votinje i zdravlje ljudi su povoljni efekti koje visoke temperature i vlaga mogu 
imati na rast gljiva koje proizvode mikotoksine. Rast ovih gljiva i proizvodnja 
mikotoksina usko je povezana sa temperaturom i stepenom vlažnosti, koji za-
vise od vremena uslova pri berbi i tehnike sušenja i skladištenja zrna (Chhaya i 
sar., 2022). Mikotoksini mogu izazvati akutne bolesti kada životinje konzumira-
ju kritične količine kontaminirane hrane. Ovi mikotoksini mogu imati negativan 
efekat na određena tkiva i organe kao što su jetra, bubrezi, oralna i želudačna 
sluzokoža, mozak i reproduktivni trakt. Međutim, koncentracije mikotoskina u 
hrani za životinje su najčešće ispod onih koje mogu izazvati akutnu bolest. U ma-
lim koncentracijama, mikotoksini mogu smanjiti brzinu rasta mladih životinja. 
Neki mikotoskini mogu da ometaju prirodne mehanizme otpornosti na bolesti 
i mogu da oslabe imunološki odgovor, čineći životinje podložnijim infekcijama 
(Bernabucci i sar., 2011).

Životinje koje se uzgajaju u sistemima akvakulture su takođe podložne uti-
cajima klimatskih promena uključujući: promene saliniteta, toksično cvetanje 
algi, smanjenu količinu i kvalitet vode, smanjen rastvoreni kiseonik, povećanu 
temperaturu i kiselost vode, rizik od bolesti i masovnu smrtnost (Handisyde i 
sar., 2006). Ove promene kod riba mogu biti povezane sa negativnim emocio-
nalnim stanjima kao što su bol i uznemirenost što utiče na dobrobit životinja 
(Huntingford, 2006). 
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ZAKLJUČAK
Sve veća je zabrinutost javnosti zbog uticaja klimatskih promena na živo-

tinje. Klimatske promene na razne načine utiču na dobrobit i zdravlje životi-
nja uključujući bolesti, bol, povrede i smrt. Veterinari imaju stručnost, uticaj i 
moralnu odgovornost prema zdravlju životinja, ljudi i ekosistema. Na primer, 
veterinari koji se brinu o životinjama imaju mogućnost da informišu i edukuju 
vlasnike o zaštiti životinja od toplotnog stresa i da pomažu u oporavku životinja 
od toplotnih događaja, jačaju ukupno zdravlje životinja kako bi bile otpornije 
za suočavanje sa kasnijim pretnjama klimatskih promena i edukuju vlasnike o 
načinu ishrane i drugim metodama menadžmenta koje smanjuju emisiju gasova 
farmskih životinja. Veterinarska medicina nije samo posmatrač već moćna sila 
za pozitivne promene, profesija koja ne samo da leči životinje već i čuva planetu 
za generacije koje dolaze.
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